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АНОТАЦІЯ 

 

У кваліфікаційній роботі наведено результати порівняльного фітохіміч-

ного дослідження квіток і трави осоту польового та запропоновано способи 

стандартизації сировини осоту польового. У досліджуваній сировині виявлено 

та визначено вміст флавоноїдів, гідроксикоричних кислот, амінокислот та по-

лісахаридів. Кваліфікаційна робота викладена на 42 сторінках машинописного 

тексту, складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку літератури, який 

нараховує 33 джерела, та 1 додатку. Робота проілюстрована 19 рисунками, 8 

таблицями. 

Ключові слова: осот польовий, айстрові, полісахариди, флавоноїди, хло-

рогенова кислота. 

 

ABSTRACT 

 

The qualification paper presents the results of a comparative phytochemical 

study of the flowers and foliage of the field thistle and proposes methods for the 

standardization of its raw materials. The content of flavonoids, hydroxycinnamic 

acids, amino acids, and polysaccharides was identified and quantified in the samples 

studied. The paper is composed of 42 pages of typewritten text, including an 

introduction, three chapters, conclusions, a list of 33 references, and one appendix. 

It is illustrated with 19 figures and 8 tables. 

Key words: field thistle, Asteraceae, polysaccharides, flavonoids, chlorogenic 

acid. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

БАР – біологічно активні речовини; 

ВЕРХ – високоефективна рідинна хроматографія; 

ДФУ – Державна Фармакопея України; 

ЛЗ – лікарські засоби;  

ЛРС – лікарська рослинна сировина; 

ССС – серцево-судинна система; 

ТШХ – тонкошарова хроматографія; 

УФ-світло – ультрафіолетове світло; 

СЗ –стандартний зразок; 

ФСЗ – фармакопейний стандартний зразок;  

ШКТ – шлунково-кишковий тракт. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми 

 

Незважаючи на стрімкий ріст чисельності синтетичних препаратів на 

фармацевтичному ринку, засоби рослинного походження приваблюють все бі-

льшу частку споживачів. Основними аргументами на користь лікарських засо-

бів рослинного походження є їх натуральний склад, високий вміст БАР та від-

носно менша кількість побічних ефектів при раціональному застосуванні. Та-

кож їх можливо використовувати протягом тривалого часу, що є вирішальним 

фактором для лікування низки хронічних захворювань. Тому все частіше пе-

ред науковцями постає питання розробки лікарських засобів на рослинній ос-

нові.  

У всьому світі, від Сполучених Штатів Америки до Індії, включаючи 

такі країни, як Італія, Китай і Японія, повідомлялося, що рослини роду осот 

використовуються у традиційній медицині.  

Осот польовий в Україні широко розповсюджений, є бур’яном, має за-

безпечену сировинну базу, його трава застосовується у традиційній медицині. 

Але рослина не є фармакопейною, її сировину необхідно стандартизувати, 

тому фітохімічне вивчення осоту польового є актуальним.  

 

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи було фітохімічне ви-

вчення трави та квіток осоту польового. 

 

Завдання дослідження: 

o провести ретельний аналіз та систематизувати інформацію з нау-

кових джерел щодо ботанічної характеристики, ареалу поширення, хімічного 

складу і медичного застосування осоту польового; 

o дослідити якісний склад біологічно активних речовин (БАР) у си-

ровині осоту польового; 
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o визначити вміст БАР у сировині осоту польового; 

o встановити показники якості та розробити деякі параметри стан-

дартизації сировини осоту польового. 

 

Предмет дослідження: фітохімічне вивчення трави та квіток осоту 

польового.  

 

Об’єкт дослідження: вивчення якісного складу, визначення кількісного 

вмісту БАР та показників якості трави та квіток осоту польового. 

 

Методи дослідження: ПХ, ТШХ, хімічні реакції, спектрофотометрія, 

гравіметрія, критичний аналіз наукових джерел літератури, статистичні ме-

тоди. 

 

Наукова новизна одержаних результатів 

Проведено фітохімічне вивчення трави та квіток осоту польового.  

У траві та квітках осоту польового було виявлено: флавоноїди, гідрокси-

коричні кислоти, амінокислоти, полісахариди. 

У досліджуваних зразках сировини осоту польовго визначено кількісний 

вміст флавоноїдів, гідроксикоричних кислот, амінокислот та полісахаридів. 

Визначено показники якості квіток і трави осоту польового. 

Уперше запропоновано критерії стандартизації трави та квіток осоту 

польового.  

 

Практичне значення отриманих результатів 

Отримана інформація розширює розуміння хімічного складу трави та 

квіток осоту польового та може застосовуватися для подальшої стандартизації 

сировини та розробки лікарських засобів на її основі.  
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 Апробація результатів дослідження і публікації  

Результати роботи були викладені на VI Міжнародної науково-практич-

ної інтернет-конференції «Сучасні досягнення фармацевтичної науки в ство-

ренні та стандартизації лікарських засобів і дієтичних добавок, що містять 

компоненти природного походження» (12 квітня 2024 року, м. Харків). 

 

1. Запорожець Н.В., Кисличенко В.С. Фітохімічне вивчення осоту 

польового (CIRSIUM ARVENSE L.) Сучасні досягнення фармацевтичної на-

уки в створенні та стандартизації лікарських засобів і дієтичних добавок, що 

містять компоненти природного походження: матеріали VI Міжнародної на-

уково-практичної інтернет-конференції (12 квітня 2024 р., м. Харків). Xарків. 

2024. С. 100. 

 

Обсяг та структура роботи 

 

Кваліфікаційна робота викладена на 42 сторінках машинописного тек-

сту, складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку літератури, який нара-

ховує 33 джерела, та 1 додатку. Робота проілюстрована 19 рисунками, 8 таб-

лицями. 
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РОЗДІЛ 1 

БОТАНІЧНИЙ ОПИС, ХІМІЧНИЙ СКЛАД ТА ЗАСТОСУВАННЯ У 

МЕДИЦИНІ РОСЛИН РОДУ ОСОТ (ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

 

1.1  Ботанічний опис та розповсюдження рослин роду осот 

 

Родина айстрові (Asteraceae) надзвичайно багата представниками. До неї 

входять понад 30000 видів, які можна віднести приблизно до 2000 родів. Рос-

лини цієї родини набули чималого поширення в світі, їх можна легко знайти 

на всіх континентах, за виключенням Антарктиди. В Україні зафіксовано ная-

вність 695 видів айстрових. Серед них зустрічаються трав'янисті форми, чага-

рники, напівчагарники та дерева. Рослини цієї родини відомі своїм багатими 

хімічним складом, вони знайшли застосування як протизапальні, гепатопроте-

кторні та антиоксидантні засоби [1]. 

Рослини роду осот є потенційними джерелами для лікарських засобів, 

які мають протизапальну, антиоксидантну дію та покращують функції печінки 

[2]. 

Осот – це рід дворічних або багаторічних рослин. Європа, Азія та Аме-

рика є природним ареалом їх поширення. В Україні рід представлений 20 ви-

дами, які можуть легко перезапилюватись. Представники роду є медоносами, 

декоративними рослинами, але серед них поширені бур’яни, що можуть ускла-

днювати вирощування сільськогосподарських культур [2, 3]. 

Рід осот налічує близько 480 видів [3]. Здебільшого рід представлений 

трав’янистими рослинами, що мають дворічний або багаторічний цикл вегета-

ції. Їх листки чергові, по краях присутні колючки, черешок укорочений або 

відсутній, тому листки здебільшого сидячі або стеблові. Рослини квіткові, ко-

лір оцвітини від світло-жовтого до фіолетового, переважно – дводомні, проте 

зустрічаються і однодомні. Коренева система – стрижнева, гарно розвинена, 

головний корінь може досягати 5-9 м. Рослини можна впізнати за морфологі-
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чними особливостями надземної частини. Стебла високі, досягають 50 см, ро-

згалужені. Суцвіття – кошики, що утворюють неправильну волоть, яка розта-

шована на верхівці пагона або в пазухах листків, надійно захищені обгорткою, 

що складається з ланцетних або лінійно-ланцетних листочків, які черепичасто 

розташовані один за одним, верхівка має невеличку колючку, а основа є заок-

ругленою. Оцвітина розташована на плоскому квітколожі, є довга і щетиниста 

брактея. Квітки правильні, двостатеві, інколи одностатеві, мають приємний то-

нкий ванільний аромат. Віночок трубчастий, сама трубочка є дуже довгою, а 

відгин – коротким. Зазвичай пелюсток 5, проте є види і з більшою їх кількістю. 

Андроцей представлений п’ятьма тичинками, які не з’єднуються між собою. 

Гінецей синкарпний, утворений кількома зрослими маточками, на верхівці ви-

діляють рильця. Плоди – сухі сім’янки, довжиною до 5 мм, жовтуватого ко-

льору з летючками, які створюють кільце на основі. Цвіте у червні-вересні. 

Розмножується генеративно (насінням) та вегатативно (пагонами) [5]. Назва 

"осот" походить з давнини. Етимологія слова пов’язана із поняттям "гострий", 

що відображає велику кількість колючок по всій рослині. В народі також часто 

можна почути назву "будяк", яка бере свій початок від давньослов'янського 

слова "бодак", похідного від "bodti", що означає колоти [6]. 

Латинська назва – Cirsium походить від терміну "набряклість вен", що 

свідчить про застосування рослини у традиційній медицині при захворюван-

нях судин.  

Поширення осоту по земним широтам обмежене вимогливістю рослини, 

а саме необхідністю великої тривалості світлового дня (рослина є світлолюби-

вою) та необхідними діапазонами температур взимку і влітку. Інколи рослину 

ще називають лакмусовим папірцем якості ґрунту, адже вона надає перевагу 

родючому, збагаченому поживними речовинами субстрату [7, 8]. Види роду 

осот зростають по всієї території України Найбільш поширеними серед них є 

осот звичайний та осот польовий, який відомий як типовий бур'ян. Його часто 

можна зустріти на звалищах і на ділянках, що не підлягають сільськогосподар-

ському використанню [9]. 
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Ареал поширення рослин роду осот представлено на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1 Розповсюдження у світі рослин роду осот. Зелена область пред-

ставляє природну територію, червона вказує на територію розповсюдження. 

Кола позначають основні групи островів. 

 

1.2 Хімічний склад рослин роду осот 

 

1.2.1 Флавоноїди  

 

Дослідники встановили наявність у рослинах роду осот флавоноїдів, зо-

крема флавонів, флавонолів та флаванонів. Багатими видами на ці сполуки 

вважаються осот річковий, осот японський та осот польовий [9, 10]. У цих ви-

дах ідентифіковано лінарин, лютеолін, лютеолін 7-O-β-D-глюкозид, пектолі-

нарин, апігенін, апігенін 7-O-глюкозид та гіспідулін [11]. Формули найпоши-

реніших флавоноїдів наведено на рис 1.2. 
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Рис 1.2 Флавоноїди рослин роду осот 

 

1.2.2 Тритерпенові сапоніни та стероїдні сполуки 

 

Терпеноїди (монотерпени, сесквітерпені, дітерпени, тритерпени) та сте-

рини виявлені у сировині досліджуваних рослин. Терпеноїди та стерини відомі 

своїми імуномодулювальними ефектами [12]. 

Тритерпенові сполуки рослин роду осот представлені лупеолом, лупе-

олу ацетатом, тараксастеролу ацетатом, 25-гідропероксициклоарт-23-ен-3β-

олом, 24-гідропероксициклоарт-25-ен-3β-олом, α-амірину ацетатом, β-амірину 

ацетатом, β-амірином та фарадіолом [10]. Структурні формули тритерпенових 

сапонінів представлені на рис. 1.3. 
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Рис 1.3 Тритерпенові сапоніни рослин роду осот. 

 

Серед стероїдних сполук, виявлених у рослинах роду осот, ідентифіко-

вані β-ситостерол, β-ситостерол глюкозид, тараксастерол, стигмастерол і дау-

костерол [13, 14]. 

Структурні формули стероїдних сполук рослин роду осот наведені на 

рис. 1.4.  

 

Рис 1.4 Стероїдні сполуки рослин роду осот 
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1.2.3 Фенольні кислоти  

 

У складі БАР трави рослин роду осот також були знайдені фенольні ки-

слоти, зокрема кофейна, ванілінова, n-кумарова, хлорогенова, n-гідроксибен-

зойна, сирінгова, транс-корична та протокатехова [15]. 

Структурні формули фенольних кислот рослин роду осот представлені 

на рис. 1.5. 

 

Рис. 1.5 Фенольні кислоти рослин роду осот  

 

1.2.4 Поліацетиленові сполуки та похідні вуглеводнів  

 

Наявність поліацетиленових сполук є характерною ознакою рослин ро-

дини айстрових. Аплотексен, дигідроаплотексан, пентакозан знайдені у рос-

линах роду осот. Серед вуглеводнів, переважно в надземній частині, було іде-

нтифіковано циклічний етер циреніол та 1,2,15,16діепоксигексадекан [16]. 
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Рис 1.6 Поліацетиленові сполуки та похідні вуглеводнів рослин роду 

осот 

 

1.2.5 Альдегіди, кетони, жирні кислоти та вітаміни 

 

Серед жирних кислот рослин роду осот виявлено 9,12,15-октадекатріє-

нову, 9,12-октадекадієнову, гексадеканову та пальмітинову. Серед альдегідів 

знайдено синапальдегід, серед кетонів – 6,10,14-триметил-2-пентадеканон 

[17]. 

Знайдено також α-токоферол. Структурні формули цих речовин предста-

влені на рис. 1.7. 

 

Рис. 1.7 Альдегіди, кетони, жирні кислоти та вітаміни рослин роду осот 
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1.3 Використання рослин роду осот 

 

Найчастіше сировина рослини у традиційній медицині використовува-

лась при запаленнях. Відомо про застосування коренів для лікування захворю-

вань ротової порожнини, зокрема стоматитів, а також у комплексній терапії 

лейкемії. 

Сировина рослини у традиційній медицині застосовується при кровоте-

чах, що може бути обумовлено з наявністю флавоноїдів і фенольних сполук. 

Відомо про кровоспинну дію БАР рослини при внутрішніх і зовнішніх крово-

течах [17]. Етноботанічна інформація свідчить про застосування видів роду 

осот при кровотечах, але не мають підтверджених фактів їх ефективності. На-

стої та відвари різних частин рослини призначають при запаленнях і для пок-

ращення загоєння ран, для полоскань та внутрішнього вживання при інфекціях 

ротової порожнини та зубів. Лікувальний ефект спостерігається також при ро-

зжовуванні листя. Відвар сировини застосовується при абдомінальних болях 

[17, 18]. 

Стебла рослини також рекомендують до використання.  

Традиційна медицина Китаю має досвід застосування рослини для тера-

пії захворювань ШКТ, зокрема жовтяниці, та серцево-судинних хвороб [16].  

Турецькі лікарі використовують відвари насіння та коренів видів осоту 

для лікування геморою, квітки ефективні при виразковій хворобі шлунка, а 

стебла – при лікуванні кашлю і бронхіту [19]. Свідчення застосування сиро-

вини осоту польового при різних захворюваннях у традиційній медицині зіб-

рані в табл. 1. 1 
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Таблиця 1.1 

Застосування сировини осоту польового в традиційній медицині 

 

№ Захворювання Частини рослин 

1 2 3 

 1 Біль Квітки, листя 

 2 Біль у животі Листя 

 3 Блювання Листя 

 4 Бронхіт Листя, стебло 

 5 Виразка шлунка Листя, корені 

 6 Виразки шкіри та запалення шкіри Листя, трава, корені  

 7 Гастрит Корені  

 8 Глистові інвазії Корені 

 9 Головний біль Листя 

 10 Гонорея Корені 

 11 Загоєння ран Листя 

 12 Запалення Листя, трава, корені 

 13 Захворювання або симптоми Сировина  

 14 Захворювання горла Листя 

 15 Захворювання ротової порожнини і 

стравоходу 

Квітки, листя 

 16 Зубний біль Листя, трава, корені 
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Продовж. табл. 1.1 

1 2 3 

  17 Кашель Листя 

 18 Кровотечі Листя 

 19 Лейкемія Квітки, листя 

 20 Лікування отруєнь плющем Корені 

 21 Метроррагія Квітки, листя 

 22 Очні інфекції Листя, трава, корені 

 23 Рак Листя 

 24 Ревматизм Квітки, листя 

 25 Сифіліс Листя 

 26 Сухість шкіри Листя, трава, корені 

 27 Туберкульоз Листя, корені 

 28 Цукровий діабет Листя, трава, корені 

 29 Артрит Листя 

 

В сільському господарстві трава рослини застосовується як корм для ве-

ликої рогатої худоби, оленів, свиней завдяки своїй доступності та великій ха-

рчовій цінності, а також додається як добавка-консервант до кормів тварин [8]. 

Є інформація про застосування сировини осоту у складі корму для птиці. Рос-

лина є медоносною [20]. 
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1.4. Фармакологічна активність рослин роду осот  

 

Завдяки багатому хімічному складу БАР осот виявляє широкий спектр 

фармакологічної активності. Осот має протимікробну, антиоксидантну, боле-

заспокійливу, протипухлинну, гепатопротекторну та протизапальну дію. 

Численні дослідження видів роду осот підтверджують їх значні антимі-

кробні властивості. Гексанові та метанольні екстракти з коренів рослин роду 

осот мають виражену бактерицидну дію [21]. Етилацетатні та бутанольні фра-

кції з C. scabrum продемонстрували сильний ефект проти S. aureus та D. 

hominis. Флавоноїди інших видів роду осот пригнічували ріст бактерій і роз-

виток грибів. 

Дослідження in vitro показали, що етанольні екстрактів коренів, листя та 

квіток C. arvense виявляють значну антиоксидантну дію [22].  

Дослідження метанольних і хлороформних екстрактів з різних частин C. 

arvense проти клітин пухлин головного мозку щурів, карциноми матки ссавців 

і нирки африканської зеленої мавпи показали значні антипроліферативні ефе-

кти [23]. 

Пектолінарігенін і пектолінарин, отримані з C. chanroenicum, зменшу-

вали продукцію ейкозаноїдів. Пероральне застосування зменшувало запа-

лення та алергію у тварин, що свідчить про протизапальні властивості C. 

chanroenicum, схожі з дією інгібіторів ЦОГ протизапальної та інгібіторів 5-лі-

поксигенази протиалергічної активності. 

Подальші дослідження показали, що екстракт C. chanroenicum і його ос-

новний компонент флавоноїд цирсимаритин помітно пригнічують утворення 

оксиду азоту (NO) і експресію синтетази оксиду азоту в макрофагах, знижу-

ючи фактор некрозу пухлини-α, інтерлейкін-6 і NO в клітинах, індукованих 

LPS. Цирсимаритин також виявив протизапальну дію. 
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Дослідження наших іноземних колег оцінювало захисну дію водного 

екстракту з коренів і листя C. arisanense проти пошкодження печінки in vitro 

на клітинах гепатоцелюлярної карциноми та in vivo у мишей. Екстракт ефек-

тивно захищав ці клітини від пошкоджень, спричинених такрином, і знижував 

рівень поверхневого антигену гепатиту В. Крім того, у мишей екстракт пом’як-

шував пошкодження печінки, викликане такрином, знижуючи рівні глутамат-

піруваттрансамінази (SGPT) і глутаміно-щавлево- оцтової трансамінази 

(SGOT) у сироватці крові. Цю захисну дію можна пояснити підвищенням рівня 

глутатіону в печінці [24]. Подібним чином введення бутанольного екстракту 

C. setidens у дозі 500 мг/кг полегшувало пошкодження печінки у щурів, які 

зазнали впливу CCl4. Це лікування підвищило рівень антиоксидантних ферме-

нтів у печінці, включаючи глутатіонпероксидазу та супероксиддисмутазу. Гі-

стологічні дослідження підтвердили ці висновки, показавши значне зниження 

дегенерації печінки [24, 25]. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Проведений аналіз літературних джерел підкреслив значимість рос-

лин роду осот. Їх багатий хімічний склад представлений флавоноїдами, трите-

рпеновими сапонінами та стероїдними сполуками. Важливо відмітити, що си-

ровина також багата на фенольні кислоти, поліацетиленові сполуки, похідні 

вуглеводнів та вітаміни. Серед природних сполук знайдені альдегіди та ке-

тони.  

2. Ареал поширення рослин роду охоплює всю територію земної кулі, за 

винятком Антарктиди та Гренландії. Осот польовий в Україні поширений рів-

номірно, є бур'яном, росте вздовж доріг, на звалищах, недоглянутих сільсько-

господарських угіддях.  

3. Усі частини осоту польового (корені, листя, стебла, квітки) викорис-

товуються в традиційній медицині різних народів світу для лікування багатьох 

захворювань. Сировинна база рослини має величезний потенціал. Але осот 
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польовий не є фармакопейною рослиною, його сировину потрібно стандарти-

зувати. Найчастіше у традиційній медицині застосовується трава та квітки ро-

слини, тому фітохімічне вивчення цієї сировини є актуальним.  
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РОЗДІЛ 2  

ВИВЧЕННЯ ЯКІСНОГО СКЛАДУ ТА ВИЗНАЧЕННЯ КІЛЬКІС-

НОГО ВМІСТУ БАР ТРАВИ ОСОТУ ПОЛЬОВОГО 

 

2.1 Об’єкт дослідження та одержання витягів для дослідження 

 

Осоту польового траву (рис. 2.1) заготовляли у Львівській області в ли-

пні-серпні 2022-2023 року. Траву висушували в тіні з відкритим доступом по-

вітря – повітряно-тіньовим способом і подрібнювали (рис. 2.2). Квітки рос-

лини заготовляли у фазу цвітіння рослини (рис. 2.3), висушували аналогічним 

способом, подрібнювали і застосовували для досліджень.  

 

Рис. 2.1 Зовнішній вигляд трави осоту польового 
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Рис. 2.2 Зовнішній вигляд трави осоту польового після висушування і 

подрібнення 

 

 

Рис. 2.3 Висушені квітки трави осоту польового після подрібнення 
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Для досліджень по 10,0 г подрібненої трави та квіток осоту польового 

екстрагували 100 мл 70 % та 50 % етанолу, а також водою протягом 30 хвилин 

на киплячій водяній бані, після чого витяги охолоджували та фільтрували.  

 

2.2 Виявлення флавоноїдів у сировині осоту польового хімічними 

реакціями 

 

Виявлення флавоноїдів здійснювали у 70 % етанольних витягах із трави 

та квіток осоту польового. 

Ціанідинову реакцію проводили у присутності концентрованої кислоти 

хлоридної та стружки металічного магнію. У досліджуваних витягах у резуль-

таті реакції з'являлося червоне забарвлення, що доводило присутність флаво-

ноїдів у траві та квітках осоту польового.  

Ціанідиновою реакцією за Бріантом визначили стан флавоноїдів у дос-

ліджуваній сировині. До продуктів ціанідинової реакції додавали воду очи-

щену та н-октанол, струшували, залишали для відстоювання. Рожеве забарв-

лення водного шару дозволило виявити перевагу флавоноїдних глікозидів над 

агліконами у траві та квітках осоту польового.  

У продуктах реакції з 10 % розчином лугу у витягах із трави та квіток 

досліджуваної рослини спостерігали жовте забарвлення, яке доводило наяв-

ність флавоноїдів у сировині осоту польового. 

Реакцією з реактивом Вільсона (борно-лимонним реактивом) флавоно-

їди виявили у досліджуваних витягах за жовтим забарвленням продуктів реа-

кції.  

Під дією 10 % розчину плюмбуму ацетату у витягах із трави та квіток 

осоту польового спостерігали жовтий осад, який підтверджував наявність фла-

воноїдів у цій сировині.  

У результаті досліджень хімічними реакціями у витягах із трави та кві-

ток осоту польового виявлені флавоноїди переважно у вигляді глікозидів. 
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2.3 Виявлення флавоноїдів методом ПХ 

 

Для вивчення флавоноїдів методом ПХ у досліджуваній сировині вико-

ристовували 70 % етанольні витяги із трави та квіток осоту польового. Хрома-

тографування здійснювали у рухомій фазі н-бутанол – оцтова кислота – вода у 

співвідношенні 4:1:2, у порівнянні зі СЗ флавоноїдів. Хроматограму проявляли 

парами аміаку.  

Зони флавоноїдів флуоресціювали в УФ- світлі відтінками жовтого та 

жовто-коричневого кольору, під дією розчину алюмінію хлориду 2 % жовті 

зони флавоноїдів виявлялись у денному світлі [26, 27, 28]. 

Схема хроматограми дослідження флавоноїдів у сировині осоту польо-

вого наведено на рис. 2.4. 

 

Рис. 2.4 Схема хроматограми ідентифікації флавоноїдів у траві та квітках 

осоту польового: проявник 2 % розчин хлориду алюмінію; 1 – витяг з трави; 2 

– витяг з квіток; СЗ: 3 – лінарин; 4 – гіспідулін-7-О-β-D-глюкопіранозид; 5 – 

лютеолін-5-О-β-D-глюкопіранозид; 6 – лютеолін-7-О-β-D-глюкопіранозид; 7 – 

апігенін-7-О-β-D-глюкопіранозид; 8 – гіперозид; 9 – кверцетин; 10 – апігенін; 

11 – лютеолін; 12 – кемпферол-3-О-метиловий естер; 13 – рутин. 
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У результаті дослідження витягів із трави та квіток осоту польового на 

хроматограмах було ідентифіковано 11 сполук: рутин, гіперозид, лютеолін-7-

О-β-D-глюкопіранозид, лютеолін-5-О-β-D-глюкопіранозид, гіспідулін-7-О-β-

D-глюкопіранозид, лінарин, апігенін-7-О-β-D-глюкопіранозид, кверцетин, лю-

теолін, апігенін, кемпферол-3-О-метиловий естер.  

 

2.4 Визначення кількісного вмісту флавоноїдів у сировині осоту 

польового 

Вміст флавоноїдів у сировині осоту польового визначено методом абсо-

рбційної спектрофотометрії за довжини хвилі 410 нм. Вміст цих сполук розра-

ховували на лютеолін та суху сировину. Аналіз проводили за методикою мо-

нографії ДФУ, видання 2.0.3 «Пижма квіткиN» [29]. Отримані результати ви-

значення вмісту флавоноїдів у сировині осоту польового відображено у таб-

лиці 2.1 та рис. 2.5. 

 

Таблиця 2.1 

Вміст флавоноїдів у траві та квітках осоту польового 

 

Сировина Вміст флавоноїдів у перерахунку на 

лютеолін та суху сировину, % 

Трава 2,71 ± 0,05 

Квітки 2,34 ± 0,03 
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Рис. 2.5 Кількісний вміст флавоноїдів у сировині осоту польового 

 

Таким чином, за вмістом флавоноїдів трава осоту польового дещо пере-

важала квітки цієї рослини (2,71 ± 0,05 % та 2,34 ± 0,03 % відповідно). 

 

2.5 Ідентифікація гідроксикоричних кислот методами ПХ та ТШХ 

 

Водні витяги з трави та квіток осоту польового досліджували методами 

ПХ та ТШХ, рухомою фазою слугувала 15 % кислота оцтова. Характерна зона 

з блакитною та синьою флуоресценцією в УФ-світлі ставала інтенсивнішою пі-

сля обробки парами амоніаку [28].  

Методами ПХ та ТШХ було ідентифіковано в траві та квітках осоту 

польового хлорогенову кислоту. 

Відповідну схему ТШХ досліджуваних речовин наведено на рис. 2.6. 
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Рис. 2.6 Схема хроматограми ідентифікації хлорогенової кислоти у траві 

та квітках осоту польового: 1 – витяг з трави; 2 – витяг з квіток; 3 –  ФСЗ хло-

рогенової кислоти.  

 

2.6 Визначення кількісного вмісту гідроксикоричних кислот 

 

Вміст гідроксикоричних кислот у траві та квітках осоту польового було 

встановлено спектрофотометричним методом, перерахунок здійснювали на хло-

рогенову кислоту. Оптичну густину випробовуваних розчинів вимірювали за до-

вжини хвилі 525 нм за методикою монографії ДФУ 2.0.3 “Кропиви листя”. [29]. 

Результати кількісного визначення вмісту гідроксикоричних кислот у траві та 

квітках осоту польового наведено у табл. 2.2 та рис. 2.7.  
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Таблиця 2.2 

Вміст гідроксикоричних кислот у траві та квітках осоту польового 

 

Сировина  
Вміст гідроксикоричних кислот у перерахунку на ки-

слоту хлорогенову та суху сировину, % 

Трава  1,06 ± 0,03 

Квітки 0,57 ± 0,02 

 

 

 

Рис. 2.7 Кількісний вміст гідроксикоричних кислот у траві та квітках 

осоту польового 

 

У результаті досліджень встановили, що трава осоту польового містила 

1,06 ± 0,03 % гідроксикоричних кислот, що перевищувало їх вміст у квітках 

цієї рослини – 0,57 ± 0,02 %.  
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2.7 Виявлення амінокислот 

 

Амінокислоти у траві та квітках осоту польового виявляли реакцією з  

1 % розчином нінгідрину, у результаті якої водні витяги з досліджуваної сиро-

вини набували синього кольору з фіолетовим відтінком, що дозволило виявити 

наявність у них цих сполук. 

 

2.8 Дослідження амінокислотного складу трави та квіток осоту 

методом ПХ 

 

Етанольні витяги з трави та квіток осоту польового аналізували в тон-

кому шарі сорбенту, рухома фаза н-пропанол – вода у співвідношенні 7:3, про-

явник 0,25 % етанольний розчин нінгідрину, хроматограму висушували при 

температурі 105 °С.  

Амінокислоти ідентифікували за фіолетовим кольором зон (пролін мав 

жовте забарвлення) та величиною Rf у порівнянні зі стандартними зразками 

цих сполук. Усього виявлено по 12 амінокислот у траві та квітках осоту польо-

вого. 

Схема хроматограми ідентифікації амінокислот у траві та квітках осоту 

польового показано на рис. 2.8. 
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Рис. 2.8 Схема хроматограми ідентифікації амінокислот у траві та квіт-

ках осоту польового: 1 – витяг з трави; 2 – витяг з квіток; 3 – валін; 4 – ізолей-

цин; 5 – лейцин; 6 – лізин; 7 – метіонін; 8 – треонін; 9 – фенілаланін; 10 – 

аланін; 11 – аргінін; 12 – аспарагінова кислота; 13 – гістидин; 14 – гліцин. 

 

У досліджуваній сировині визначено по 8 моноаміномонокарбонових 

кислот: валін, ізолейцин, лейцин, аланін, гліцин, треонін, метіонін (сульфурв-

місна сполука), фенілаланін. 

До складу входять також дві диаміномонокарбонові кислоти (аргінін і 

лізин) та моноамінодикарбонова аспарагінова кислота, ароматична амінокис-

лота фенілаланін, гетероциклічні кислоти гістидин.  

Серед ідентифікованих амінокислот 5 є незамінними, а 2 – напівзамін-

ними. 
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2.9. Визначення кількісного вмісту амінокислот у траві та квітках 

осоту польового 

 

Вміст амінокислот визначено методом спектрофотометрії після взаємо-

дії амінокислот з розчином нінгідрину за довжини хвилі 568 нм у перерахунку 

на лейцин.  

Вміст суми амінокислот у траві та квітках осоту польового наведено в 

таблиці 2.3 та на рис. 2.9 

Таблиця 2.3 

Вміст амінокислот у траві та квітках осоту польового  

 

Сировина Вміст амінокислот у перерахунку на 

лейцин та суху сировину, % 

Трава 11,08 ± 0,33  

Квітки 13,50 ± 0,41  

 

 

Рис. 2.9 Кількісний вміст амінокислот кислот у траві та квітках осоту 

польового. 
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2.10. Дослідження вуглеводів у траві та квітках осоту польового 

 

Водні витяги з трави та квіток осоту польового упарювали до половини 

об’єму та висаджували полісахариди етанолом 96 % у співвідношенні 1:3. 

Осад полісахаридів відфільтровували, проводили кислотний гідроліз і дослі-

джували вуглеводи, які утворились у результаті цього процесу, методом ПХ та 

ТШХ. Хроматографували у рухомій фазі н-бутанол – піридин – вода (6:4:3), 

проявляли анілінфталатним реактивом, висушували при температурі 90-100 

°С, у денному світлі спостерігали коричневі (фруктози рожева) зони вуглево-

дів. 

Схема хроматограми подана на рис. 2.10. 

 

Рис. 2.10 Схема хроматограми вуглеводів трави та квіток осоту польо-

вого: 1 – витяг з трави; 2 – витяг з квіток; СЗ: 3 – фруктоза; 4 – мальтоза; 5 – 

лактоза; 6 – рамноза; 7 – ксилоза; 8 – маноза; 9 – арабіноза. 
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У результаті досліджень у гідролізаті полісахаридів трави осоту польо-

вого та квіток цієї рослини ідентифіковано фруктозу, мальтозу, ксилозу, фру-

ктозу, ксилозу, арабінозу, лактозу. 

 

2.11. Визначення кількісного вмісту полісахаридів в сировині 

 

Кількісний вміст водорозчинних полісахаридів в сировині проводили 

фармакопейним гравіметричним методом [31, 32]. Вміст суми водорозчинних 

полісахаридів внесений до табл. 2.5.  

Таблиця 2.5. 

Вміст полісахаридів у траві та квітках осоту польового  

 

Сировина  Вміст полісахаридів, % 

Трава 7,08 ± 0,49  

Квітки 4,50 ± 0,32  

 

Як видно з результатів дослідження, у траві осоту польового вміст полі-

сахаридів дорівнював 7,08 ± 0,49 %, у квітках – 4,50 ± 0,32 %. 

 

Висновки до розділу 2 

 

1. У ході аналізу хроматограм витягів із трави та квіток осоту польового 

було виявлено одинадцять флавоноїдних сполук: рутин, гіперозид, лінарин, 

лютеолін, лютеолін-7-О-β-D-глюкопіранозид, лютеолін-5-О-β-D-глюкопіра-

нозид, гіспідулін-7-О-β-D-глюкопіранозид, кверцетин,  апігенін, апігенін-7-О-

β-D-глюкопіранозид та кемпферол-3-О-метиловий естер. Встановлено, що 

вміст флавоноїдів у траві осоту польового виявився вищим у порівнянні з кві-

тками цієї ж рослини (2,71 ± 0,05 % та 2,34 ± 0,03 % відповідно). 

2. Використовуючи методи паперової хроматографії (ПХ) та тонкошаро-
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вої хроматографії (ТШХ), було ідентифіковано наявність хлорогенової кис-

лоти в траві та квітках осоту польового. Дослідження показали, що вміст гід-

роксикоричних кислот в траві осоту становив 1,06 ± 0,03 %, що було значно 

вищим, ніж у квітках цієї рослини, де вони містилися лише в кількості 0,57 ± 

0,02 %.  

3. Дослідження амінокислотного складу осоту польового показало наяв-

ність восьми незамінних і напівзамінних амінокислот, які представлені моно-

аміномонокарбоновими, диаміномонокарбоновими, моноамінодикарбоно-

вими, ароматичними та гетероциклічними кислотами. Виявлено, що квітки 

осоту містили більше амінокислот (13,50 ± 0,41 %) порівняно з травою (11,08 

± 0,33 %). 

4. Аналіз полісахаридного складу осоту польового виявив присутність 

різноманітних цукрів у траві та квітках, включно з фруктозою, мальтозою, кси-

лозою, арабінозою та лактозою. Дослідження підтвердили, що вміст полісаха-

ридів у траві осоту був значно вищий і становив 7,08 ± 0,49 %, у порівнянні з 

квітками, де цей показник складав 4,50 ± 0,32 %.  
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РОЗДІЛ 3 

ВИЗНАЧЕННЯ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ТА ЕКСТРАКТИВНИХ РЕ-

ЧОВИН ТРАВИ ОСОТУ ПОЛЬОВОГО 

 

 3.1 Визначення втрати в масі при висушуванні та загальної золи 

в траві та квітках осоту польового 

Вимірювання показників якості трави та квіток осоту польового було 

здійснено методом гравіметрії. 

   Втрата в масі при висушуванні трави та квіток осоту польового прово-

дили відповідно до загальної статті 2.2.32 «Втрата в масі при висушуванні», 

ДФУ 2.0, том 1. Вміст загальної золи – за вимогами статті «Загальна зола», 

ДФУ 2.0.1. [30, 33]. Результати відповідних експериментів подано у табл. 3.1. 

та рис. 3.1.  

Таблиця 3.1 

Результати визначення втрати в масі при висушуванні та загальної 

золи у траві, квітках осоту польового. 

 

Сировина 
Втрата в масі при вису-

шуванні, % 
Загальна зола, % 

Трава 5,04 ± 0,27 10,55 ± 0,29 

Квітки  5,70 ± 0,23 9,21 ± 0,23 

 

Отже, показник втрати маси при висушуванні трави осоту польового 

складав 5,04 ± 0,27 %, значення загальної золи – 10,55 ± 0,29 %. Для квіток 

результати втрати в масі при висушуванні дорівнювали 5,70 ± 0,23 %, загальна 

зола становила 9,21 ± 0,23 %.  
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Рис. 3.1 Дослідження втрати в масі та загальної золи у сировині квіток 

та трави осоту польового.  

 

3.2. Визначення екстрактивних речовин  

 

Для стандартизації квіток та трави осоту польового піддали аналізу по 5 

зразків сировини, для якої вивчали показники якості, морфологічні особливо-

сті, якісний склад та кількісний вміст БАР. Осоту польового траву стандарти-

зували за вмістом флавоноїдів, квітки – вмістом гідроксикоричних кислот у 

перерахунку на хлорогенову кислоту.  
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Рис. 3.2 Вміст БАР у квітках та траві осоту польового. 

 

Деякі критерії стандартизації осоту польового трави представлено у 

табл. 3.2, квіток осоту польового у табл. 3.3. 

Таблиця 3.2 

Деякі критерії стандартизації трави осоту польового 

 

Параметри  стандарти-

зації 
Критерії 

1 2 

Ідентифікація A 

Для дослідження були використані як цілі, так і ча-

стково подрібнені стебла та листя, квітки осоту 

польового. Циліндричні шматочки стебел покриті 

волосками, фрагменти перистих листків з зубчас-

тими краями, які завершуються колючками, і шо-

рстке на дотик. Верхній бік листка більше опуше-

ний, ніж нижній. Жилкування перисте. Квітки 

осоту, які зібрані в невеликі кошики з дзвоникопо- 
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Продовж. табл. 3.2 

1 2 

 

дібною обгорткою, складеною з 5-7 черепицеподі-

бних рядів. У цих кошиках містяться жовті двос-

татеві трубчасті квітки. 

Ідентифікація C 

Паперова хроматографія.  

Рухома фаза:: н-бутанол, оцтова кислота та вода у 

співвідношенні 4:1:2.  

Проявник: 2 % розчин алюмінію хлориду. 

Результати: в УФ-світлі зони флавоноїдів проявля-

ються жовтим кольором, після обробки  

2 % розчином алюмінію хлориду набувають жов-

того кольору у денному світлі: у нижній частині 

спостерігається одна зона, що відповідає лінарину. 

Вище за нею розміщені зони гіспідуліну-7-О-β-D-

глюкопіранозиду, лютеоліну-5-О-β-D-глюкопіра-

нозиду, лютеоліну-7-О-β-D-глюкопіранозиду та 

апігеніну-7-О-β-D-глюкопіранозиду. У централь-

ній частині хроматограми спостерігаються три 

зони жовтого кольору, які відповідають гіперо-

зиду, цинарозиду та лютеоліну, розташовані одна 

під одною. У верхній частині хроматограми послі-

довно розташовані зони, що відповідають кверце-

тину, апігеніну, кемпферолу-3-О-метиловому ес-

теру та рутину. Всі зони відповідають СЗ цих ре-

човин. 

Втрата в масі при вису-

шуванні 
Не більше 6,0 % 

Вміст загальної золи Не більше 11,0 % 

Вміст флавоноїдів  Не менше 2,0 % 
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Таблиця 3.3 

Деякі критерії стандартизації квіток осоту польового 

 

Параметри стандарти-

зації 
Критерії 

Ідентифікація A 

Сировина включає маленькі кошики осоту польо-

вого, кожен з яких має дзвоникоподібну обгортку, 

складену з 5-7 рядів у формі черепиці. Квітки у цих 

кошиках двостатеві, трубчасті та жовтого кольору.  

Ідентифікація C 

Тонкошарова хроматографія. 

Рухома фаза: 15 % розчин оцтової кислоти. 

Проявник: пари аміаку. 

 Результати: Під час аналізу водних витягів з квіток 

осоту польового в УФ-світлі виявляється зона з бла-

китною флуоресценцією, що відповідає хлорогено-

вій кислоті. Флуоресценція цієї зони стає більш ви-

раженою після обробки хроматограми аміаком.  

Втрата в масі при вису-

шуванні 
Не більше 6,0 % 

Вміст загальної золи Не більше 10,0 % 

Вміст хлорогенової ки-

слоти  
Не менше 0,5 % 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. За допомогою гравіметричного методу було визначено втрату в масі 

при висушуванні та вміст загальної золи – показників якості трави та квіток 

осоту польового.  

2. Запропоновано параметри стандартизації трави осоту польового за 

морфологічними ознаками, ідентифікацією флавоноїдів та їх вмістом, а для 
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квіток – за морфологічними ознаками, ідентифікацією хлорогенової кислоти 

та вмістом гідроксикоричних кислот.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведений аналіз наявних літературних джерел підкреслив перспек-

тивність подальшого фітохімічного дослідження сировини осоту польового та 

створення лікарських засобів на її основі . 

2.  Методами ПХ та ТШХ у траві та квітках осоту польового було іден-

тифіковано флавоноїди, гідроксикоричну хлорогенову кислоту, полісахариди 

та амінокислоти.  

3. Методом абсорбційної спектрофотометрії у траві та квітках осоту 

польового визначено кількісний вміст флавоноїдів, гідроксикоричних кислот, 

амінокислот та полісахаридів. Встановлено, що найбільше флавоноїдів (2,71 ± 

0,05 %) та гідроксикоричних кислот (1,06 ± 0,03 %) містилося у траві осоту 

польового, а найбільший вміст амінокислот (13,50 ± 0,41 %) та полісахаридів 

(7,08 ± 0,49 %) – у квітках цієї рослини. 

4. Методом гравіметрії визначено показники якості трави та квіток осоту 

польового. Запропоновано деякі параметри стандартизації трави та квіток 

осоту польового. 
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